

做最充足准备 赢最艰难战“疫”

运筹帷幄，才能决胜于千里之外，充足的准备是决胜的关键。目前，欧洲多国爆发疫情，海外新冠肺炎确诊病例数字已超过国内。国内的战场正迎来黎明的曙光，世界的抗疫战场却又硝烟弥漫。我国新冠肺炎疫情的防控已从“内防扩散”重点转向了“外防输入”，内要紧，外更不可松。为严防输入，3月16日，北京小汤山医院重新启用，面对已经到来的第二次抗疫大战，我们准备好了！

书记院长访谈 ⑫

王水：医生就是战士 双线作战有备无患

▲《医师报》特约记者 南湘



王水院长

2020年的春节比往年来的更早些。1月上旬，周围的人纷纷忙着置办年货、探亲访友，江苏省人民医院副院长、江苏省妇幼保健院院长王水却忙碌焦急地带着同事们统计医院的医疗物资。“这次的病毒来者不善！”曾经参加过SARS和H1N1禽流感阻击战的王水，敏锐地觉察到，此次的病毒似曾相识，且来势汹汹，要早做准备。

“三军未动，粮草先行”。作为妇幼保健院院长，王水紧急对妇幼保健院的医用口罩、防护服、日常抗病毒药物等防护物资逐项清点，对存量不足的物资及时申请采购。之后对医院医护人员春节期间轮班、值班情况作了专门部署，保证春节期间轮值班人员随叫随到。

“疫情一旦暴发，对妇幼医院来说，绝不能一封了之，因为孕妇生产、流产不能等、不能停，否则将对患者的生命安全造成极大的威胁和伤害。”王水说，这时候一手抓防疫、一手抓生产，且两手都要“硬”、两手都要“赢”。

5天建成妇幼“火神山”

正如王水预感的一样，新冠肺炎疫情迅速蔓延。

“等不急了！必须马上行动！”大年初一，王水召开紧急会议，在南京的院领导班子成员全部参加，研究部署疫情防控工作。会上，大家迅速达成一致，当务之急是要搭建发热门诊，对患者发热情况进行检测，实现“早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗”，从而避免患者间的交叉感染。

物资严重匮乏、工人回家过年、各地交通受限，搭建发热门诊谈何容易。情急之下，王水想到，可以用集装箱临时搭建发热门诊。于是王水带着同事们紧急联系购置可搭建门诊的集装箱，打听到镇江有一批集装箱可用，王水赶快联系购置。终于，在江苏省和南京市公安、交通、卫健委等部门的协调下，十几个集装箱顺利运到医院。王水又紧急协调联系工人搭建施工，安装水电、排风等一应设施，日夜作战，终于在5天内搭建完成418平米的妇幼“火神山”。

发热门诊搭建完成后立即投入使用，周边疫情严重地区的孕产妇和儿童均可就诊，为疫情期间正常开展妇幼保健工作提供了充分的保障。

王水还带领同事们多次进行模拟演练，如果出现发热产妇怎么办，到负压手术室线路怎么走，儿童发现确诊后如何处理，疑似病例如何处理等等。正是因为前期的充分准备，当有确诊病例到发热门诊就医时，第一时间诊断并按既定方案路线将患者送到定点收治医院，未造成任何感染。

王水还带领同事们多次进行模拟演练，如果出现发热产妇怎么办，到负压手术室线路怎么走，儿童发现确诊后如何处理，疑似病例如何处理等等。正是因为前期的充分准备，当有确诊病例到发热门诊就医时，第一时间诊断并按既定方案路线将患者送到定点收治医院，未造成任何感染。

王水还带领同事们多次进行模拟演练，如果出现发热产妇怎么办，到负压手术室线路怎么走，儿童发现确诊后如何处理，疑似病例如何处理等等。正是因为前期的充分准备，当有确诊病例到发热门诊就医时，第一时间诊断并按既定方案路线将患者送到定点收治医院，未造成任何感染。

驰援湖北 将队员防护好 才能服务患者

支援湖北的命令一发出，各地迅速响应。江苏省人民医院共208人赴前线，江苏省妇幼保健院也派出了20多人的医疗队伍支援前方。王水说，去前方的倡议一发出，妇幼保健院的医护人员非常踊跃，特别是医院的党员，纷纷请战去武汉，这让他非常感

动。在这个非常时期报名去前线，面临很大的风险，是非常需要勇气的。

为保障出征医务人员安全，出征之前王水为他们准备了充足的防护物资用品，并对他们进行培训。“只有将自己防护好，才能更好地服务患者，你自己先例

下了，患者怎么办？”并建立了“湖北战斗”微信群，随时和前线队员们保持联系，了解他们在前线的身心状况，生活中的困难与问题，及时帮助他们解决。王水和其他院领导每天都会群里关心和询问出征人员的工作动态生活状况，为他们加油打气。

抗疫关键时刻 发挥好妇幼独特体系的作用

在王水和同事们的努力下，江苏省妇幼保健院实现了患者、医护零感染，做到了防疫、生产两手硬、两手赢。

2月24日，江苏省将疫情防控一级响应调整为二级响应。王水却丝毫不敢放松，他告诫医护人员，要用更严格的标准来执行防控，因为之前全社会重视，现在民众很有可能放松警惕，医院却要更重视、更严格，不给病毒任何可乘之机。

1997年成为第一批援疆干部，2008年参加地震抢救工作，抗击过SARS、H1N1禽流感和埃博拉病毒，王水阅历丰富，但他印象深刻的还是刚参加工作时，与同事们在做手术时为患者献血的场景。他说当时各项资源没有现在这么充足，如果治疗过程中患者需要输血，只要血型一致，自己和其他同事们都会撸起袖子给患者献血，这是极为平常的事情。

在王水的认知里，医生就是

战士，治病救人是职责所在，要随时做好为人民健康事业牺牲的准备。王水说，“此次疫情我们也看到，与发达国家相比，我国在公共卫生体系建设方面还有很大差距，疫情过后应该反思总结，补足自身短板。妇幼保健体系是中国的独特体系，为保障妇女儿童健康发挥了非常重要的作用，我们要把这个体系利用好、维护好，使其能够在关键时刻更好地挽救生命、保障安全。”

逆行战疫

北京六百名医护人员支援小汤山



图/潘之望

3月17日，北京市召开新冠肺炎疫情防控第53场发布会。北京市卫健委新闻发言人高小俊介绍，当前，新冠肺炎正在扩散蔓延，北京作为重要的国际口岸，境外输入风险剧增，为了保障市民生活秩序，3月16日，北京启用小汤山医院，主要用于境外来（返）京人员中需筛查人员、疑似病例及轻型、普通型确诊患者治疗。为应对新冠肺炎疫情，下好先手棋。1月23日，北京开始改造小汤山。北京住建委

召集相关企业1.5万人进行改造。3月15日应急改造完成，新建5万多平方米，改造2万多平方米，共计8万多平方米。新病区三层结构，难度超过非典时期的临时建筑结构。外立面采用了五种色彩进行装饰。北京市卫健委和市医院管理中心2月2日抽调力量，医院管理中心一名副主任常驻小汤山医院，负责统筹工作。从22家市属医院抽调600多名医务人员，涵盖多个专业，已经投入工作。（来源/新京报）

重组新冠疫苗获批启动临床试验



图/央视新闻

由军事科学院军事医学研究院陈薇院士领衔的科研团队自抵达武汉以来，就集中力量展开在疫苗研制方面的应急科研攻关。3月16日20时18分，陈薇院士团队研制的重组新冠疫苗获批启动展开临床试验。

自1月26日抵达武汉以来，陈薇院士团队联合地方优势企业，在埃博拉疫苗成功研发的经验基础上，争分夺秒地开展重组新型冠状病毒疫苗的药学、药效学、药理毒理等研

究，快速完成了新冠疫苗设计、重组毒种构建和GMP条件下生产制备，以及第三方疫苗安全性、有效性评价和质量复核。3月16日晚上，陈薇院士团队研制的新冠疫苗通过了临床研究注册审评，获批进入临床试验。

陈薇院士在接受央视记者采访时介绍，按照国际规范，国内法规，疫苗已经做了安全、有效、质量可控、可大规模生产的前期准备工作。

（来源/央视新闻）